Wspieranie rozwoju dziecka w zakresie małej motoryki

  W rozwoju dziecka istnieje ścisły związek rozwoju funkcji ręki, a zwłaszcza umiejętność manipulowania przedmiotami, a nabywaniem czynności mowy (A.Regner).Tak, więc drodzy rodzice - sprawne rączki to sprawne języki. Prawidłowa artykulacja wymaga precyzyjnych ruchów: języka, warg, podniebienia, usprawniając rękę dziecka dostarczamy wszelakich doznań pobudzając do rozwoju mowy. Poniżej przedstawię propozycję zabaw poprawiające czucie i sprawność rąk.

- Nawlekanie koralików – celem zabawy jest koordynacja ręka – oko, a także umiejętność przekładania przez dziurkę cienkiego przedmiotu(ćwiczenie wstępne do zapinania guzików).

Połóżcie przed dzieckiem cztery koraliki i sznurek. Chwyćcie sznurek i nawlekajcie na niego koralik tak, by mógł się on zsunąć na koniec sznurka.

Pomóżcie dziecku , gdy będzie próbowało naśladować  nawlekanie koralików. Chwalcie je za każdy sukces. Można poprosić dziecko o nawlekanie koralików wg wzoru np. czerwony, żółty, czerwony.

- odwzorowywanie kresek narysowanych kredą – Dajcie dziecku wystarczająco dużo czasu na rysowanie tego, co samo chce. Połóżcie przed dzieckiem czysty arkusz, mówiąc, że ma dokładnie patrzeć, gdy będziecie rysować. Narysujcie linię z góry na dół i poproście dziecko o narysowanie takiej samej dokładnie obok waszej. Jeśli dziecku się nie uda weźcie jego rękę i poprowadźcie ja w czasie rysowania linii.

- składanie papieru – ręce muszą w tym ćwiczeniu wykonywać różnorodne ruchy. Połóżcie przed dzieckiem arkusz papieru , mówiąc: ,, Zrobimy teraz książkę” prezentujemy dziecku jak należy składać papier: połóżcie papier płasko na stole i przytrzymajcie go jedna ręką , drugą zaś zaginajcie arkusz. Chwalcie dziecko , jeśli mu się to uda. Jeśli nie potrafi zgiąć papieru pomóżcie mu. Wspólnie schowajcie coś w pozginanym papierze (liść, zabawkę, fotografię)

- formułowanie wałeczka z plasteliny – dajcie dziecku kawałek miękkiej plasteliny.  Pozwólcie, by: rozgniotło ją, formułując płaski placek, drążyło w niej palcem dziury, odrywało małe kawałeczki plasteliny, ugniatało z niej małe kuleczki.

- darcie papieru – praktyczna umiejętność przy otwieraniu papierowych torebek. Pokażcie dziecku w jaki sposób drze się papier. Powinniście na początku używać pasków papieru łatwych do darcia. Poprowadźcie ręka dziecka ,jeżeli samo nie będzie podejmowało próby. Dajcie dziecku możliwość darcia gazet. Niszczenie to ważny krok na drodze tworzenia, ponieważ dziecko ma w nim możliwość sprawdzenia cech, faktury danego materiału.

Możecie pozwolić dziecku na: robienie kulek z papieru i wrzucanie do pudełka, zdmuchiwanie papierowej kulki z rączki dziecka, naklejać kawałki papieru na karton wysmarowany klejem.

- posługiwanie się młotkiem – możecie dać dziecku różne zabawki do wbijania gwoździ , zabawi do wbijania drewnianych słupków. Dzięki tej zabawie dziecko ćwiczy ruch całego ramienia a także dowiaduje się , że do wykonania pewnych czynności potrzebne są narzędzia.

- odkręcanie nakrętek – umiejętność odkręcania przy użyciu odpowiedniej siły a także odpowiednia ruchomość nadgarstka. Pokażcie dziecku jak można kręcąc nakrętka otworzyć słoik, w którym tkwi jakaś interesująca rzecz. Poprowadźcie ręką dziecka. Można ćwiczyć jedną rękę z zabawkami: nakręcany samochodzik lub zegar z pozytywką, minutnik kuchenny.

Stały wzrost sprawności rąk umożliwia na zdobycie wrażeń czuciowych i wzrokowych, a w późniejszym wieku na sprawne wykorzystanie ręki jako najważniejszego narzędzia.
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